

## NOTĂ DE FUNDAMENTARE

<b>Secțiunea 1</b>		
<b>Titlul proiectului de act normativ</b>		
<b>HOTĂRÂRE</b>		
<b>pentru aprobarea Protocolului</b>		
<b>Sesiunii Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere,</b>		
<b>semnat la Belgrad, la 24 iunie 2022,</b>		
<b>pentru aplicarea Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind</b>		
<b>cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, semnat la București,</b>		
<b>la 5 iunie 2019</b>		
<b>Secțiunea a 2-a</b>		
<b>Motivul emiterii actului normativ</b>		
2.1.	Sursa proiectului de act normativ	Prevederile art. 21 pct. 5 din Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, semnat la București, la 5 iunie 2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.725/2020.
2.2.	Descrierea situației actuale	<p>Colaborarea în domeniul gospodăririi apelor cu Republica Serbia se desfășoară în baza Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, semnat la București, la 5 iunie 2019, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.725/2020.</p> <p>Având în vedere poziția de stat amonte a României în raport de cursurile de apă transfrontieră, colaborarea cu Republica Serbia este deosebit de importantă în ceea ce privește managementul coordonat al resurselor de apă în zona frontierei, respectiv cooperarea internațională în domeniul gospodăririi apelor ce se referă în primul rând la implementarea prevederilor Directivei 2000/60/CE de stabilire a unui cadru de politică comunitară în domeniul apei, numită și Directiva Cadru Apă. Conform cerințelor Comisiei Europene, se realizează un singur Plan de management la nivelul bazinului Dunărea, inclusiv pentru zona costieră a Mării Negre. România este situată în proporție de 97,8% în partea inferioară a bazinului hidrografic al Dunării, fluviul fiind colectorul și emisarul către Marea Neagră a tuturor evacuărilor din țările riverane din amonte, afectând calitatea apelor Deltei Dunării, dar și în zona costieră a Mării Negre. Totodată, pe teritoriul țării noastre se află partea de amonte a unui număr important de râuri care traversează frontiera de stat. Ca urmare, pentru realizarea acestui obiectiv, relațiile bilaterale cu țările vecine, cu țările dunărene și cu cele situate în bazinul Mării Negre sunt la fel de importante. Astfel, <i>Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere</i> asigură baza legală pentru abordarea problemelor de gospodărire calitativă și cantitativă a cursurilor de apă transfrontieră, schimbul de date hidrologice, coordonarea unor acțiuni pentru protecția și utilizarea durabilă a apelor de frontieră.</p> <p>Comisia româno – sârbă pentru gospodărire durabilă a apelor transfrontaliere a fost înființată în conformitate cu articolului 17 al <i>Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere</i> și este din punct de vedere juridic, continuatoarea Comisiei hidrotehnice Româno – Iugoslave înființată în baza "<i>Acordului între R.P. Romană și R.P.F. Iugoslavia privind problemele hidrotehnice de pe sistemele hidrotehnice și cursurile de apă de pe frontieră sau</i></p>

		<p><i>întrețiate de frontiera de stat</i>”, semnat la data de 7 aprilie 1955, la București, asigurând astfel continuitatea activității tehnice pe baza celor prevăzute în Acord.</p> <p>În conformitate cu prevederile art. 19 pct. 1 al Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 725/2020, în fiecare an, Comisia româno-sârbă pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere realizează examinarea activităților privind aplicarea prevederilor Acordului.</p> <p>În acest an, Sesiunea Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere în vederea aplicării prevederilor <i>Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere</i>, s-a desfășurat la Belgrad, Republica Serbia în perioada 22 – 24 iunie 2022.</p> <p>Pe ordinea de zi a Sesiunii au fost incluse 3 subiecte, respectiv: enumerarea întâlnirilor desfășurate de la cea de-a XXIX-a Sesiune a Comisiei hidrotehnice româno-iugoslave, care a avut loc la Novi Sad, în perioada 31 martie-3 aprilie 1998, până la prezenta Sesiune în vederea constatării și evaluării modului de colaborare; examinarea proiectului Regulamentului privind organizarea și funcționarea Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere conform prevederilor Acordului, semnat la București, la 5 iunie 2019, intrat în vigoare la data de 11 septembrie 2020, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 725 din 27 august 2020, în vederea adoptării; stabilirea sarcinilor Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere (denumită în continuare <i>Comisia</i>) în baza Acordului, precum și a Subcomisiilor până la următoarea Sesiune a Comisiei româno-sârbe pentru gospodărire durabilă a apelor transfrontaliere.</p> <p>Conform art. 21 pct.2 și 5 din Acordul dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 725/2020, hotărârile luate în cadrul Comisiei se consemnează în Protocolul Sesiunii și intră în vigoare după aprobarea lor de către cele două Părți.</p>
2.3.	Schimbări preconizate	<p>Pe ordinea de zi a acestei întâlniri au fost incluse 3 subiecte în vederea demarării activităților, conform prevederilor noului Acord privind colaborarea celor două Părți în domeniul gospodăririi apelor.</p> <p>Hotărârile adoptate prin consens, în baza discuțiilor purtate în conformitate cu ordinea de zi a întâlnirii, se referă, în principal, la:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>I. enumerarea întâlnirilor desfășurate de la cea de-a XXIX-a Sesiune a Comisiei hidrotehnice româno-iugoslave, care a avut loc la Novi Sad, în perioada 31 martie-3 aprilie 1998, până la prezenta Sesiune în vederea constatării modului de colaborare;</li> <li>II. examinarea proiectului Regulamentului privind organizarea și funcționarea Comisiei româno-sârbe privind gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere, în vederea adoptării acestuia;</li> <li>III. stabilirea sarcinilor Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere în baza Acordului (până la următoarea Sesiune a Comisiei).</li> </ol>

Referitor la primul punct, prin enumerarea întâlnirilor desfășurate de la cea de-a XXIX-a Sesiune a Comisiei hidrotehnice româno-iugoslave, care a avut loc la Novi Sad, în perioada 31 martie-3 aprilie 1998, până la Sesiunea Comisiei, s-au trecut în revistă întâlnirile: Comisiei hidrotehnice româno-iugoslave (întâlniri ale Președinților, secretarilor, experților); Subcomisiei pentru hidrometeorologie și gospodărirea cantitativă a apelor (întâlniri ale subcomisiei, experților); Subcomisiei pentru apărare împotriva inundațiilor și ghețurilor (întâlniri ale subcomisiei, experților); Subcomisiei pentru protecția calității apelor (întâlniri ale subcomisiei, experților).

Astfel, Comisia a putut constata, pe baza trecerii în revistă a acestor întâlniri, faptul că cele două Părți au colaborat foarte bine în realizarea activităților specifice, respectiv în beneficiul ambelor Părți.

În ceea ce privește punctul II de pe ordinea de zi, după examinarea proiectului Regulamentului de organizare și funcționare, conform prevederilor art. 20 din Acord, Comisia a adoptat la această Sesiune „Regulamentul de organizare și funcționare al Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere”, prin care se reglementează procedura și modul de lucru, precum și aspectele principale pentru activitatea Comisiei și ale organismelor de lucru ale acesteia.

Pentru punctul III, Comisia a stabilit:

- activitățile Subcomisiilor permanente (Subcomisia de gospodărire durabilă a apelor și hidrometeorologie, Subcomisia pentru apărare împotriva inundațiilor și Subcomisia de calitate a apei), cât și a celei ad-hoc (Subcomisia de coordonare și dezvoltare a colaborării) până la următoarea Sesiune a Comisiei, precum și un calendar de desfășurare a acestor reuniuni;
- aspectele de natură organizatorică pentru următoarea Sesiune a Comisiei (Partea care va organiza această Sesiune și anul desfășurării acesteia);
- în baza Acordului, Comisia să continue colaborarea directă între organele hidrotehnice teritoriale, precum și participarea specialiștilor/expertilor din autoritățile centrale și teritoriale la manifestările din domeniul gospodăririi apelor, organizate de oricare dintre Părți;
- la nivelul Comisiei să se sprijine și să se urmărească, în continuare, proiectele comune care se vor realiza atât în domeniul de aplicare al Acordului cu asistență tehnică și financiară terță, cât și a celor din bazinele hidrografice ale Tisei și al Dunării;
- Părțile să-și transmită reciproc, spre aprobare, documentațiile intervențiilor cu posibil efect transfrontier, conform prevederilor cuprinse la art.7 al Acordului (excepție fac proiectele care se supun prevederilor Convenției Espoo);
- ca la inițiativa oricăreia dintre Părți, în situația în care va apărea necesitatea examinării unor lucrări hidrotehnice, Comisia să se întâlnească la nivel de Președinți.

Hotărârile adoptate în cadrul Sesiunii vor contribui la protejarea calității apelor de frontieră, la sporirea măsurilor de protecție contra inundațiilor, la managementul durabil al apelor de frontieră, în beneficiul mediului înconjurător, comunităților locale și cetățenilor ambelor țări;

		În ceea ce privește următoarea Sesiune a Comisiei (ordinară) s-a hotărât ca aceasta să aibă loc în anul 2023 pe teritoriul României. În prealabil, va avea loc o întâlnire de lucru în vederea pregătirii acestei Sesiuni, înaintea Sesiunii ordinare a Comisiei, anul 2023, pe teritoriul Republicii Serbia.					
2.4.	Alte informații	Nu au fost identificate.					
<b>Secțiunea a 3-a</b> <b>Impactul socioeconomic</b>							
3.1.	Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.2.	Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.3.	Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.4.	Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu are impact la nivel macroeconomic.					
3.4.1.	Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.4.2.	Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.5.	Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.6.	Impactul asupra mediului înconjurător	Proiectul de act normativ aprobă măsuri pentru îmbunătățirea managementului durabil al resurselor de apă în bazine hidrografice transfrontieră, asigurând totodată și protecția mediului prin utilizarea durabilă a resurselor de apă.					
3.7.	Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.8.	Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.					
3.9.	Alte informații	Nu au fost identificate.					
<b>Secțiunea a 4-a</b> <b>Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri</b>							
- în mii lei (RON) -							
Indicatori		Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
1		2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:							
a) buget de stat, din acesta:							
(i) impozit pe profit							
(ii) impozit pe venit							

b) bugete locale (i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri (se va menționa natura acestora)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli (se va menționa natura acestora)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:						
a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizate; b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.						
4.8. Alte informații						

#### Secțiunea a 5-a

#### Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

5.1.	Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.2.	Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3.	Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

	proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE).	
5.3.1.	Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3.2.	Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative ale UE	
5.4.	Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.5.	Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.6.	Alte informații	Nu au fost identificate.
<b>Secțiunea a 6-a</b> <b>Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ</b>		
6.1.	Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.2.	Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.3.	Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale	Acest proiect nu este supus consultărilor organizate cu autoritățile administrației publice locale
6.4.	Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.5.	Informații privind avizarea de către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Proiectul de act normativ urmează a fi avizat de Consiliul Legislativ.
6.6.	Alte informații	
<b>Secțiunea a 7-a</b> <b>Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ</b>		
7.1.	Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ	În elaborarea proiectului de act normativ a fost îndeplinită procedura stabilită prin Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, cu modificările ulterioare.
7.2.	Informarea societății civile cu privire la eventul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>Secțiunea a 8-a</b> <b>Măsuri de implementare</b>		
8.1.	Măsuri de punere în aplicare a proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
8.2.	Alte informații	Nu au fost identificate.

Pentru considerentele de mai sus, s-a elaborat prezentul proiect de **Hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Protocolului Sesiunii Comisiei româno-sârbe pentru gospodărirea durabilă a apelor transfrontaliere, semnat la Belgrad, la 24 iunie 2022 pentru aplicarea Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Serbia privind cooperarea în domeniul gospodăririi durabile a apelor transfrontaliere, semnat la București, la 5 iunie 2019**e care, în forma prezentată, a fost avizat de ministerele interesate și de către Consiliul Legislativ și pe care îl supunem spre adoptare.

**MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR**

**Barna TÁNCZOS**

**AVIZĂM:**

**VICEPRIM – MINISTRU**

**Hunor KELEMEN**

**MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE**

**Bogdan Lucian AURESCU**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI,**

**Marian-Cătălin PREDOIU**